

洋乳企“割肉” 中乳企涨价

生鲜乳供应紧张是大背景，但原料涨幅远未及产品涨幅

洋乳企最近连连踩入“垄断”雷区，以降价求轻判。然而国内乳企却迎来一波“涨价潮”。销售终端反馈的信息是：蒙牛和伊利的部分产品不约而同提价，涨幅在5%至17%之间。此外，也有消息称，“旺旺”品牌的牛奶出货价也上涨，涨幅约10%。有分析人士指出，成本上涨以及我国某些地区生鲜乳供应偏紧这一两年来一直没有得到缓解，推动液态奶价格的上涨，而且在未来，生鲜乳涨价依旧是一种常态。

”

南方极端天气影响生鲜乳供给

广州一家超市的负责人表示，蒙牛旗下“特仑苏”和伊利“金典”在这个月会提价，其中“特仑苏”的单价从59元涨到62元，而“金典”上涨的幅度约为5%，此外，蒙牛“真果粒”的单价由3元涨到3.5元，幅度为17%，是这次涨价潮中涨幅最大的产品。另有消息称，伊利在约1个月前已在广东省内部分地区上调了高端液态奶的出货价，上调幅度为3%。

此外，华北与华东地区有经销商对记者透露，北京、上海、杭州等地的液态奶的很多品类均有不同程度的上涨。一位上海地区的经销商告诉记者，高端液态奶的涨幅比较明显，而有些中低端的液态奶则在促销中，实际上是略有降价。

“目前没有大范围价格调整的计划，”蒙牛公关事务相关负责人对记者表示，“只是个别产品的价格会根据市场情况进行调整。”伊利方面则表示，近期没有什么变动。

在很多业内人士看来，生鲜乳

供应紧张是此轮降价的主要原因，尤其是最近南方等地出现酷暑和干旱的极端天气，使得牛的单产量大大减少。

业内人士介绍，每年夏季高温，牛奶产量本身就比较低，以生鲜奶为主要原料的液态奶价格都会受到影响。

华东地区有农户对记者表示，“今年夏天气温出其地高，而奶牛对环境的要求很高，酷热对奶牛生产和牛场管理就是一大挑战。持续的高温，导致死牛、发病、流产等情况，健康的牛产奶量也会有下降，从而使整体奶产量减少。”

据了解，持续的干旱，使得牧场已有的水源供应减少，为了维持正常的运营，各个牧场必须到外面去找水。降温设备的增加，以及突如其来的出外找水的措施，使得运营成本陡然增加。“如果按照5、6月份的收购价，根本就做不下去了。”该农户告诉记者。

奶牛养殖不挣钱

根据农业部的数据，今年7月，原奶价格已从年初的3.4元/公斤，涨至3.55元/公斤。另外据农业部定点监测的数据显示，8月第1周（采集日为8月7日）内蒙古、河北等10个奶牛主产省（区）的生鲜乳平均价格3.59元/公斤，比前一周上涨0.3%，比去年同期则上涨9.8%。

农业部的调研显示，“由于奶牛养殖效益比较低，加之近期牛肉价格高涨，一些小规模养殖户，特别是家庭散养户加快退出，部分养殖户增加淘汰率，奶源供给同比有所下降。受奶源供给趋紧影响，

预计国内生鲜乳价格将继续保持高位，且仍有小幅上涨的可能。虽生鲜乳价格较高，但受养殖成本的持续上涨，奶牛养殖效益普遍偏低。”

另有数据显示，2012年年产5吨的奶牛利润平均仅有1600元，以家庭劳动力每人饲养5头奶牛计，年收入仅8000元，约是外出打工收入的四分之一。有农业专家认为，“应加强奶牛养殖扶持，增强科技应用提高奶牛生产性能，最终通过补贴、和节本、提质、增产来实现高效，以缓解养殖效益偏低导致奶牛养殖积极性受挫的不利局面。”

背景：

6家洋奶企被罚6.7亿

从今年3月开始，根据举报，国家发展改革委价格监督检查与反垄断局对合生元、美赞臣、多美滋、雅培、富仕兰（美素佳儿）、恒天然、惠氏、贝因美、明治等乳粉生产企业开展了反价格垄断调查。

证据材料显示，涉案企业均对下游经营者进行了不同形式的转售价格维持，存在固定转售商品的价格或限定转售商品的最低价格的行为。具体的措施和手段各企业有所差别，主要包括：合同约定、直接罚款、变相罚款、扣减返利、限制供货、停止供货等。这些措施和手段均具有惩罚性和约束性，一旦下游经营者不按照涉案企业规定的价格或限定的最低价格进行销售，就会遭到惩罚。

分析：

这波终端涨价原料价格调整情况如何？

乳业分析师：

液态奶涨价是没有办法，今年尤其是南方地区，天气特别炎热，奶牛的单产下降得比较厉害，严重的单产下降到三分之一以下，需求又比较大的季节，出现奶荒；蒙牛伊利的养殖成本较高。此外，乳制品的食品安全问题压力很大，对企业工艺要求更加严格，整个生产成本都在上涨，终端产品需要进一步调价。

乳业专家：

7、8月的国内奶源价格确实比6月有所上升，但最好的原料奶的价格升幅也不过7%，如果平均一下整体原料奶的升幅，肯定低于5%左右。国内奶源确实短缺，现在的奶价比之

前两个月平均提高7%左右，6月3.98每公斤，8月4.22每公斤，小规模农场3.5每公斤，一盒增加4分半左右的成本，现在有些产品整体提价5%-8%，大概三毛钱，很明显是趁火打劫。

此外，包材是生产成本的另外一个重要组成部分，包材根本没提价，利乐公司现在正受到反垄断调查，不敢顶风提价，成本上涨只是托词。

奶业协会会长：

每年这个时候，广东规模化牧场应对高温，成本上涨得不会太厉害；然而，农业部江浙地区的生鲜乳价格，每一周都有变化，整体来看，5、6、7这三月都在涨价。

对话：

这次涨价，主导原因是什么？

乳业专家：

对于此次液态奶，有媒体提出两个原因，新西兰停止进口奶粉，国内奶源紧缺，造成生产成本高。其实并不是那么回事，这一次伊利蒙牛连高端液态奶都涨价，使用生鲜奶，奶粉停止进口与它无关。

我觉得，几大巨头的高端奶的销售可能有问题，所以必须通过提价来增加收入，金典和特仑苏本来就是暴利产品，如果不是销售降得厉害，根本不必用提价的方式来增加利润。

记者：

最近我们一直强调自建奶源，如

何评价目前的成果？

乳业分析师：

牧场建设方面，表面上看规模化速度快，结构上不是很乐观，目前的数据失真，奶农退出的速度加快。规模化牧场很多处在在建状态，只有等到2015年奶荒才能够有一定缓解。

值得注意的是，目前大牧场热开始降温，不经济性以及不可持续性开始体现出来，国际奶价价格涨得厉害，国内的投资热度下降，进口奶牛数量也下降，很多大牧场处于亏损阶段，回收周期是10年，但目前的这种可持续性存疑；中国应该搞适度规模化养殖；奶牛养殖人才奇缺。

乳业专家：

伊利蒙牛等企业大型牧场搞了这么多年，花了几十个亿，依旧缺奶源，这证明这些大牧场的实际供应有限，可能20%还不到，其他都是由外面收购，外面一紧张它就紧张。

链接：

乳制品迎来了集体涨价潮。蒙牛、伊利、三元等部分乳制品将集体涨价，涨价幅度为每箱1到2元。三元、伊利公司均证实了乳制品涨价的消息，而部分超市则称已收到多家乳企的涨价通知。

（据南方都市报）